“ LA

I. OBSERVACIONES GENERALES

El objetivo de este estudio es ana-
lizar algunos de los principales: pro-
blemas que surgen de la operacién
de un impuesto a la renta en una
economia de inflaciéon crénica y los
efectos que pueden tener los distintos
mecanismos establecidos para solucio-
nar los mencionados problemas. En
particular, se estudian las varias téc-
nicas destinadas a compensar la des-

valorizacion monetaria en el calculo

de la renta tributable de la industria

y el comercio.

Hay que reconocer que la atencién
que se preste al problema de la in-
flacion dentro del sistema tributario
depende, en primer término, de la
altura alcanzada por ésta y de su con-
tinuidad. Los cambios inequitativos
en las relativas cargas tributarias que
resulten de una inflaciéon bien pueden
ser pasados por alto cuando la infla-
¢ion es de uno o dos por ciento anual,
pero llaman la atenciéon cuando la ta-
sa inflacionaria. alcanza, por ejemplo,
un veinte por ciento. Por lo tanto, las
complicaciones administrativas resul-
tantes de aplicar reajustes. y revalo-
rizaciones, que se pueden evitar con
una inflaciéon reducida, se convierte
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en un costo necesario para una tri-
butacion eaquitativa en una inflacion
elevada. Algunas inequidades tributa-
rias que pueden resultar necesarias
al aplicarse una politica fiscal anti-
inflacionaria encaminada a enfrentar
los problemas a corto plazo, pasan a
ser inaceptables, a pesar de los obje-
tives de la politica fiscal, cuando la
inflacion continta por un periodo
prolongado. Para los fines de este .in-
forme, se supone que el gobierno en-
frenta una inflaciéon prolongada que
se traduce en cambios anuales en el
nivel de preciocs lo suficientemente
altos para requerir de alguna solu-
cion a través de un sistema de rea-
juste contra la inflacidn.-

En estas circunstancias, si el im-
puesto a la renta no toma en cuenta
los cambios en el nivel general de
precios, la inflacidn cambiara la tri-
butacién de las rentas reales de- las
maneras gue se analizan a continua-
cion.

A. Exenciones v Tramos; Determi-

nacion de la Renta Personal.

En una inflacion, los impuestos au-
mentaran en la medida en que los
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de 1967.-

bradas en Santlago .de Chile, del 30 de Octubre al 4 de Noviembre
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valores reales de exenciones y tra-
mos de tasas, expresados en términos
monetarios, disminuyan.

Si las rentas monetarias de los con-
tribuyentes se aumentaran en pro-
porcion a la inflacién como un medio
de mantener sus rentas reales, éstos
sufririan una tributacién mayor en
términos tanto reales como moneta-
rios, exceptuandose aquellos que se
mantengan dentro de la exencion
monetaria. L.a renta total se puede
dividir en dos partes, la que queda
exenta y la que excede, que es la
renta tributable. Con una exencién
fijada en términos monetarios, la
renta tributable aumentara en una
proporcion mayor gque el aumento en
la renta total, de modo que, atin con
una tasa proporcional, el impuesto
aumentara en un porcentaje mayor
que el indice del costo de la vida.

Por otra parte, con tasas progresi-
vas, algunos contribuyentes se encon-
traran en tramos mas altos, lo que
resultaria en otro aumento en la car-
ga tributaria real. Se deberia senalar
que no todos los contribuyentes van
a quedar afectos de la misma mane-
ra. La distribucion del aumento en la
carga tributaria depende de la exen-
cion y de los tramos de tasas del sis-
tema en referencia. El resultado, idén-
tico al que resultaria de reducir la
exencién y los tramos en una situa-
cién no-inflacionaria, puede que no
sea aceptable por razones sociales y
politicas.

Ademas, la aplicacién de exencio-
nes y tramos supone que ya se ha
determinado una cantidad que repre-
senta la renta tributable de un con-
tribuyente. Sin embargo, hay proble-
mas en determinar cual es la renta
anual de una persona, ya que las mis-
mas cantidades monetarias recibidas
en distintas fechas tendran distintos
valores reales.

B. CALCULO DE LA RENTA TRI-
BUTABLE DE LA INDUSTRIA
Y DEL COMERCIO,

Ademas de los efectos que tiene la
inflacion sobre 1las - exenciones, los
tramos y la determinacién de la ren-
ta personal, otro cambio en la tribu-
tacion debido a la inflacién resulta
del hecho que la definicion de renta
tributable no toma en cuenta los cam-
bios en los valores reales de los bie-
nes. Por ejemplo, si las depreciacio-
nes se basan sélo en el costo moneta-
rio e histérico del activo inmovilizado,
no sera posible deducir los costos
reales de adquisicion durante perio-
dos de inflacion. De igual manera, si
los inventarios se llevan en su valor
de adquisicién, el costo de bienes
vendidos sera inferior al costo real,
dando como resultado una mayor
renta tributable. Naturalmente, este
resultado sera mas grave si se le exi-
ge al coniribuyente un sistema FIFO
para la valorizacion de los inventa-
Tios.

Por otra parte, es interesante se-
fialar que ganancias de deudores y
pérdidas de acreedores, debidas a la
inflacién, no se reflejarian al calcu-
lar la renta tributable en un sistema
sin reajustes. Tampoco se compensa-
rian las pérdidas provenientes de di-
nero efectivo en manos de contribu-
yventes. En relacion a este ultimo
punto, merece mencién la falta de
discriminacion entre rentas moneta-
rias percibidas a principios del ejer-
cicio y las percibidas o devengadas al
fin del mismo periodo, problema ani-
logo al que surge al determinar la
renta personal.

II. EQUIDAD E INFLACION

Los efectos de la inflacién arriba
senalados, plantean dos problemas:
equidad entre los contribuyentes y
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eficaz distribucion de los recursos. Si
la renta no se reajusta para reflejar
los cambios en los valores reales de
los bienes poseidos en el curso del
afiio y los valores reales de la renta
monetaria, las personas con iguales
Tentas reales tendran distintas rentas
tributables. Supongamos, por ejem-
plo, que un contribuyente tiene una
cuenta de ahorro no reajustable y
una renta dada. Otro contribuyente
ahorra por medio de una inversién en
su casa y tiene 1a misma renta, inclu-
yendo la renta presunta de su casa
si' correspondiera. Los dos contribu-
ventes se gravaran en igual forma sin
considerar la pérdida de patrimonio
real sufrida por el primer contribu-
vente y proveniente de la desvalori-
zacién monetaria.

Un ejemplo mas sencillo es el de
un contribuyente que recibe toda su
renta el primero de enero, mientras
que otro recibe la misma cantidad
monetaria al 31 de diciembre como su
unica renta durante el afio. En este
caso, ambos pagarian el mismo im-
puesto a la renta a pesar del mayor
peder adquisitivo de 1a renta percibi-
da por el primero.

Fl no permitir al empresario que
deduzca sus costos de adquisicidn,
debido a amortizaciones insuficientes,
representa un desincentivo a la in-
version futura en activoe inmovilizado.
Los recursos se desplazan desde la
produccién que requiere inversiones
fuertes en activos depreciables hacia
aquella actividad econdémica que re-
quiere menos inversién en activo in-
movilizado. Cualquiera que fuere la
pclitica de desarrollo del Gobierno,
es poco probable que un traslado ge-
neral de recursos de esta clase sea
aceptable.

III. EFECTOS DE UN SISTEMA DE
REAJUSTES Y REVALORIZA.

CIONES SOBRE 1.0OS PROBLE-
MAS PLANTEADOS.

A. Exenciones y Tramos.

Aliviar los resultados del primer
problema analizado, vale decir, la dis-
minucién del valor real de las exen-
ciones y de los tramos de tasas, no
involucra grandes problemas de or-
den técnico. Sus valores monetarios
pueden aumentarse en proporcién ai
cambio experimentado por el indice
de precios al consumidor durante el
ano. Este resultado se puede lograr
automaticamente, como se hace en
Chile, expresando la exenciétn y los
tramos en términos de unidades rea-
les de renta que se cambian de afo
en ano, segun el indice de precios al
consumidor. El éxito due tenga este
procedimiento depende, por supues-
to, de 1a fidelidad técnica del indice
que se usa, tema que queda fuera del
ambito de este estudio. Ademas, no
cbstante la relativa perfecciéon técni-
ca de un determinado indice, éste no
se aplicaria en forma equitativa a
todos los contribuyentes. Aquellos
cuyos consumos no coinciden con los
productos utilizados en el indice pue-
den experimentar cambios en sus
1entas reales sin que la aplicacion del
indice lo indigque. De modo que po-
drian tener aumentos o disminucio-
nes en su carga tributaria real como
resuitado de la inflacidén. Este es un
problema que resulta necesariamente
del concepto de ‘“‘nivel general de
precios”. Se puede decir con cierta
seguridad que si estd bien formulado
el indice, no obstante reconocer un
margen de discrepancia con la rea-
lidad, el reajuste de las exenciones
y tramos de acuerdo al cambio expe-
rimentado en el indice se traducira
en una satisfactoria equidad entre los
contribuyentes.

Hay que darse cuenta que aun es-

- te limitado procedimiento de reajus-
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te no se logra sin costo. Uno de los
méritos mas citados de la tributacion
progresiva es su efecto de estabiliza-
dor automatico. En una inflacion, el
rendimiento del impuesto progresivo
aumenta en términos reales y mone-
tarios, con mayor rapidez que las ren-
tas monetarias. Suponiendo el mismo
nivel de gastos fiscales, se aumenta
el superavit del presupuesto fiscal (o
se disminuye el déficit), contribuyen-
do a desalentar la inflacion,

Cuando el sistema tributario se
ajusta para la inflacion, esta herra-
mienta de politica fiscal se pierde. Es
cierto, por supuesto, que las tasas se
pueden ajustar para rendir mas en
términos reales, como una medida an-
tinflacionaria, pero, esto involucraria
dificultades que no existen cuando el
rendimiento real aumenta automati-
camente. No hay ninguna manera de
determinar cuan severa y persistente
tiene gque ser la inflacién para justi-
ficar esta pérdida de una herramien-
ta estabilizadora. La mayor equidad
resultante tiene que compararse con
el costo necesario para obtenerla,
comparacion que considera varios fac-
tores, incluso politicos. Sin embargo,
no cabe duda que algunos paises la-
tinoamericanos han experimentado en
los dltimos afios una inflacién lo su
ficientemente grave como para exi-
gir un ajuste anual en las exenciones
¥y en los tramos de tasas, aceptando
el costo que involucra la pérdida de
este estabilizador automatico.

B. DETERMINACION DE LA REN-
TA PERSONAL.

El segundo problema, esto es, el
determinar la renta real personal, si
bien es susceptible de solucién tedri-
ca, en la practica no la tiene,

En efecto, en un periodo de infla-
cién, el otorgar un reajuste completo

a la renta real personal, consista és-
ta en sueldos, salarios, distribuciones
de empresas, honorarios y otra for-
ma, exige que todas las entradas y
gastos se reajusten individualmente
a los valores vigentes en una fecha
cierta. Ajustar s6lo las entradas seria
excesivo ya que éstas pierden valor
real solamente en la medida en que
se mantengan en forma de dinero
efectivo o deudas por cobrar. Por lo
tanto, parece que la pauta principal
al determinar el valor real de la ren-
ta anual deberia ser la suma de los
valores que representa la renta anual
al ser utilizada en el consumo. De
este modo, mil unidades monetarias
recibidas y gastadas el primero de
Enero, representan una renta real
mayor que el mismo numero de uni-
dades monetarias recibidas y gasta-
das al 31 de Diciembre del mismo
afio inflacionario. Sin embargo, mil
unidades monetarias recibidas el pri-
mero de Enero y mantenidas en for-
ma de dinero efectivo el 31 de Di-
ciembre, fecha en la cual se gastan,
en la practica tienen el mismo valor
real que si se hubieren recibido y
gastado el 31 de Diciembre. En todos
los casos, es la fecha del consumo la
que determina el valor real de la
renta.

Desgraciadamente, también hay
que considerar la fecha en la cual se
recibe la renta ya que la suposicion
basica al formular un impuesto a la
renta es que este debe gravar la ren-
ta recibida durante el afno. Si asi no
fuera se podria medir la renta real
sencillamente refiriéndose a las fe-
chas de consumo sin saber, por su-
puesto, a cuil afio tributario de per-
cepcidon estad relacionado el gasto.

Por lo tanto, parece que un ajuste
inflacionario correcto de la renta per-
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sonal para los efectos tributarios
requeriria tanto de un ajuste indivi-
dual de entradas como de gastos. En
teoria, este reajuste se podria calcu-
lar directamente considerando la fe-
cha de cada entrada y gasto, convir-
liéndolos en precios del fin del ano.
También se podria hacer indirecta-
mente reajustando sélo las entradas
a precics del fin del afio y contrape-
sando esta mayor renta con una re-
baja que considere tanto la cantidad
mantenida en dinero efectivo duran-
te el afio como el tiempo durante el
cual se mantuvo en esa calidad. De
este modo, una entrada que se caun-
virtiera inmediatamente en consumo
se reajustaria hacia arriba sin rebaja
alguna compensatoria en razén de
posesion de dinero efectivo, mientras
que una entrada que no se convirtie-
ra en consumos resultaria en un au-
mento inicial en la renta real debido
al reajuste que se compensaria pos-
teriormente por la rebaja por pérdida
debida a la posesion de dinero efec-
tivo.

No se requiere un analisis detalla-
do para darse cuenta que un sistema
de reajustes individuales de entradas
y gastos no es susceptible de admi-
nistracién. Es igualmente cierto, aun-
que guizas no tan obvio, que el siste-
ma indirecto de reajustar sélo las en-
tradas con una rebaja por concepto
de pérdidas sufridas al poseer dinero
efectivo tampoco es factible. E1 mon-
to de la rebaja no se podria basar en
el dinero efectivo poseido a principios
del afio ya que los individuos facil-
mente pueden sustituir dinero efecti-
vo por bienes de consumo para los
cuales no seria apropiado un reajus-
te inflacionario. Un calculo a base
del balance promedio de dinero efec-
tivo tampoco podria utilizarse ya que
una aplicacién cuerda del indice de
precios exige un conocimiento no so-
lo de por cuanto tiempo se mantuvo
el dinero en forma de efectivo sino

también precisamente en qué fechas
durante el ano se poseia. Por ejem-
plo, se puede demostrar que si dos
contribuyentes poseen 100 unidades
monetarias cada uno por seis meses,
pero uno lo hace desde el primero de
Enero hasta el 30 de Junio, mientras
que el otro lo hace desde el primero
de Julio hasta el 31 de Diciembre, el
ajuste inflacionario correcto variaria
aun cuando la inflacién mensual fue-
ra constante. Ademas, aplicar la va-
riacién anual del indice al balance
promedio de dinero efectivo de 50
unidades que tendria cada uno tam-
poco daria el resultado deseado en
ninguno de los dos casos. (Ver Apén-
dice para este ejemplo).

En resumen, por razones practicas
administrativas, el reajuste de la ren-
ta personal tiene que limitarse a rea-
justes de exenciones y tramos de ta-
sas sin tratar de modificar el calculo
mismo de la renta.

C. CALCULO DE RENTA TRIBUTA-
RIA DE LA INDUSTRIA Y DEIL
COMERCIO.

Mucho méas complejos son los pro-
blemas que involucra decidir hasta
qué punto se quiere aliviar los efec-
tos de la inflacién para los fines de
calcular la renta tributable de la in-
dustria y del comercio y cuiles me-
canismos se pueden ocupar para ha-
cer los ajusies deseados.

Los paises han enfrentado el pro-
blema de distintas maneras. Durante
la Cuarta Republica, Francia permiti6
mayores depreciaciones por medio de
una revalorizacién anual de los bie-
nes gravados, segun un indice de pre-
cios al por mayor. En Chile, el ambi-
to de reajustes inflacionarios es mas
amplio. El capital propio del balance
inicial de las empresas, vale decir, el
active menos el pasivo exigible, se
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multiplica por la variaciéon experi-
mentada en el indice de precios al
consumidor, dando como resultado
una cantidad o fondo que se reparte
de la siguiente manera: primero, se
revaloriza el activo inmovilizado por
el mismo porcentaje de variacién
mencionado; si sobra parte del fondo,
se revalorizan los valores mobiliarios
hasta una cotizacion bursatil actuali-
zada; el excedente del fondo se puede
cargar a pérdidas hasta un lmite del
20% de las utilidades del ejercicio
respectivo.

En efecto, el método chileno parte
de la base que la revalorizaciéon de-
beria concederse solamente en la me-
dida en que existan inversiones efec-
tivas en la empresa. En otras pala-
bras, se estima que la inversiéon en
activo efectuada por medio de crédi-
tos no merece revalorizacién ya que
cualquier pérdida que sufra la empre-
sa por no revalerizar el activo se com-
pensara con la ganancia realizada en
forma de un pasivo exigible reducido
en términos reales. Este resultado se
justifica aseverando que en una in-
flacion el deudor se beneficia mien-
tras que el acreedor se perjudica ya
que el valor de las deudas va dismi-
nuyendo. Como se va a comentar mas
adelante, puede que no sea acertada
esta suposicion general

Si no existiera la limitacion del
20%, y si fuera cierta la suposicion
arriba mencionada, el sistema chileno
representaria una revalorizaciéon com-
Pleta y efectiva. Sin embargo, es no-
torio que los acreedores en una infla-
cion crénica se protegen, exigiendo
altos intereses y cortos plazos de ma-
nera que los deudores no se benefi-
cien con la inflacion. En estas cir-
cunstancias no deberia castigarse a
los deudores negandoles una revalo-
rizacion de sus activos. Resulta que el
sistema chileno de revalorizacion tie-
ne un impacto variable segun la rela-

cién de capital propio al monto de
activo inmovilizado y valores mobilia-
rios que tenga cada empresa de modo
que algunas alcanzan a reponerse de
las pérdidas inflacionarias sufridas
en los items deudores, inventarios ¥y
caja mientras otras no pueden hacer-
lo aunque no hayan gozado de bene-
ficios debido a 1a inflacién. Por ejem-
plo, generalmente una empresa de
servicios tiene poco activo inmoviliza-
do de modo que cualquier rebaja
otorgada por concepto de la revalo-
rizacion del capital propio se puede
considerar, en gran parte, como una
recompensa por pérdidas en caja o
deudores. En cambio, otra empresa,
industrial o comercial, no alcanza a
aprovecharse de la misma recompen-
sa ya que primero tiene que reponer-
se de la desvalorizacién de su activo
inmovilizado e inventarios, es decir,
la empresa industrial o comercial no
se defiende de la inflacion en lo que
a deudores y caja se refiere. La limi-
tacion del 20% evita que se exagere
demasiado esta discriminacion entre
sectores.

Suponiendo que se ha decidido es-
tablecer algin sistema de reajuste
para deflactar la renta tributable de
la industria y del comercio, hay que
determinar si se quiere adoptar un
sistema parcial o total. En otras pa-
labras, hay que decidir si se van a
revalorizar uno o varios rubros del
balance o si se piensa revalorizar to-
do el balance, activo y pasivo, con sus
efectos correspondientes sobre el es-
tado de pérdidas y ganancias.

1. Rewalorizacién Total

En teoria, una revalorizacién total
se podria efectuar reajustando la ren-
ta tributable por el mayor o menor
valor resultante de revalorizar cada
item del activo y pasivo por la varia-
cion del indice de precios al consu-
midor.

- 140 —



En este sistema el mayor valor re-

sultante de la revalorizacién de cier-
tos bienes, como el activo inmoviliza-
do y el inventario inicial, se abonaria
a Ganancias, mientras que en el caso
de otros bienes, como caja y deudo-
res, se cargaria a Pérdidas.

Por las mismas razones expuestas
con respecto a la determinacion de la
renta tributable personal, es imposi-
ble reajustar todas las entradas y
gastos individualmente hasta precios
del fin del afio, de modo gque alin una
llamada revalorizacion completa del
balance no dari un resultado exacto.
Sin embargo, una empresa dinamica
suele recibir y desembolsar dinero en
forma mas o menos continua, de mo-
do que es posible que lo que pierda
por concepto de una menor rebaja
por no reajustar sus gastos se com-
pense ror la menor renta resultante
de no reajustar sus entradas.

Por ejemplo, digamos que una em-
presa ocupa las entradas de un dia
dado pagando sueldos e invirtiendo en
activo fijo. En este caso, el reajuste
de las entradas y los gastos tendra el
mismo efecto sobre la renta tributa-
ble que tendria el no reajustar nin-
guno de los dos.

Claro que las entradas no corres-
ponderan precisamente a los gastos
y, por eso, la compensacién no sera
exacta; la empresa tendra caja y deu-
dores que se desvalorizaran. Sin em-
bargo, también es posible que tenga
una cantidad compensatoria de acre-
edores,

Por lo tanto, dejando al lado los
reajustes individuales de las entradas
y gastos, se puede calcular una remn-
ta real de comercio mas o menos
exacta, revalorizando el balance ini-
cial y quizas el inventario final, a va-
lores del fin del afo. El activo inmo-
vilizado se revaloriza por la variacion
en el indice de precios al consumidor

y el mayor valor se abona en ganan-
cias.

El capital propio del balance inicial
se revaloriza por el mismo indice y el
mayor valor se carga a pérdidas. Esta
operacién asegura que el activo in-
movilizado siempre se revalorice to-
talmente aunque no haya capital pro-
pio, de modo que el balance y las
depreciaciones reflejen el costo real
del activo fijo. Si el valor del activo
fijo excede del capital propio, la re-
valorizacién resultari en una mayor
renta tributable, reflejando el balan-
ce la realidad. El inventario final,
para expresarse en moneda deflacta-
da, también deberia reajustarse, sea
por un promedio de costo, por el pre-
cio de la 0ltima factura, por LIFO, u
otro sistema aceptable. Si no se rea-
justa el inventario final, se aumenta
el costo de los bienes vendidos, re-
duciendo la renta tributable. Sin em-
bargo, este beneficio para el contri-
buyente se pierde al afio préximo
cuando el menor inventario final pa-
sa a figurar como el inventario ini-
cial que disminuye el costo de los
bienes vendidos aumentando la utili-
lidad tributable. Ademas, el menor
inventario inicial disminuye el capital
propio, reduciendo asi la rebaja de
la utilidad tributable por concepto de
revalorizacion del capital propio al
fin del ano. ‘

Aportes y devoluciones de capital
tendrian que reajustarse individual-
mente. Las devoluciones deberian re-
valorizarse a precios del fin del afo

el mayor valor se agregaria a la
renta tributable para compensar la
rebaja exagerada proveniente de la
revalorizacién del capital propio ini-
cial que incluia el capital que poste-
riormente se devolvié. A su vez, los
aportes de capital se revalorizarian y
el mayor valor se rebajaria de la ren-
ta tributable.
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Esto, a grandes rasgos, seria un sis-
tema de revalorizacién total que bien
puede aproximarse a una tributacion
a base de la renta real, con la salve-
dad antes indicada de que posible-
mente no se deberia estar al capital
propio como punto de partida para
calcular la rebaja de la utilidad tri-
butable. Dos argumentos se desta-
can en contra de la utilizacion del
capital propio: primero, es posible
que se esté castigando al deudor sin
razén, como se menciond anterior-
mente, ya que es bien posible que é1
no se beneficie en una inflacidn; se-
gundo, en vista de que es imposible
conceder una revalorizacién a la ren-
ta personal, surge una discrimina-
cion en favor del sector empresarial
desde el momento en que se rebaja
de la renta tributable el mayor valor
del capital propio, incluyendo éste
caja y deudores, que también son sus-
ceptibles de posesion por personas
sujetas al impuesto a la renta perso-
nal. Ademds de estos aspectos con-
ceptuales, hay que sefnalar el hecho
practico que un sistema total de re-
valorizacion significa un menor ren-
dimiento tributario que cualquier re-
valorizacién parcial.

2 Rewvalorizacion Parcial

Una revalorizacidén parcial significa
gque no todos los item del balance se
van a revalorizar. Al escoger cuales
deberian revalorizarse, parece logico
seleccionar aquellos item cuyo valor
real cambia en forma mas exagerada
durante un periodo de inflacion. Ror
razones ya expuestas se considera que
el pasivo exigible no deberia revalo-
rizarse a pesar del cambio aparente
en su valor real. Igualmente no se
revalorizaran los créditos, pero, den-
tro del activo, hay varios bienes que
por su naturaleza dan lugar a pérdi-
das en una inflacion. Dinero en efec-

— 142 —

tivo es obviamente uno de ellos, pe-
10 como se ha sefialado, se puede jus-
tificar el no reajustar caja, en base
del hecho que los empleados, asala-
riados y profesionales no van a go-
zar de ningan reajuste parecido.

Los otros bienes del activo que de-
berian revalorizarse son aquellos que
representan costos histéricos que de-
berian rebajarse de la renta realiza-
da durante un periodo mayor de un
ano, es decir, el activo inmovilizado
y el inventario. Estos dos item debe-
rian reajustarse en el balance con su
efecto correspondiente sobre la ren-
ta tributable por medio de una ma-
yor depreciacion y un mayor costo de
los bienes vendidos, respectivamente.

Tal como se contemplé bajo un sis-
tema de revalorizaciéon total, seria ne-
cesario reajustar separadamente los
aportes y devoluciones de capital. En
este caso se limitaria el monto de la
revalorizacién a aquel correspondien-
te al periodo durante el ano en el
cual los bienes revalorizados se en-
contraban efectivamente en la em-
presa. '

IV. CONCLUSION

En resumen, a pesar de la politica
estabilizadora de un gobierno, a par-
tir de cierto elevado nivel de infla-
cién prolongada, es necesario con el
fin de evitar graves inequidades, es-
tablecer algunos reajustes inflacio-
narios dentro del impuesto a la ren-
ta.

Por razones practicas, parece que
los 1unicos reajustes suceptibles de
administracion en el campo del im-.
puesto personal son los de las exen-
ciones y tramos segiin la variacién
experimentada por el indice de pre-
cios al consumidor. Estos reajustes
anuales de ninguna manera garanti-
zan una determinaciéon correcta de la




renta real personal ya que las mismas
cantidades monetarias ganadas en
distintas fechas durante el afio ten-
dran diferentes valores reales. Sin
embargo, los reajustes de exenciones
y tramos si que pueden aliviar el
impacto de la inflacién, el cual podria
resultar inaceptable.

Los reajustes aplicables a la renta
de la industria y del comercio tienen
aspectos mas complicados, los cuales
se atribuyen a muchos factores.

Una revalorizacién total del activo
y pasivo para fines de deflactar la
renta monetaria puede tener efectos
no deseables ya que es posible que
no sea valida la suposiciéon basica de
tal revalorizacion, vale decir, que en
una inflaciéon los deudores se benefi-
cian y los acreedores se perjudican.
Ademas, una revalorizacién total pa-
ra el sector empresarial da lugar a
una discriminacién en contra de los
demas contribuyentes quienes no
pueden reponerse de la desvaloriza-
¢ién monetaria. Finalmente, una reva-
lorizacion total representa una reduc-
¢ion en el rendimiento del impuesto
i la renta y neutraliza los inconve-
nientes de una inflacion, de modo que
el impuesto a la renta pierde todo
efecto estabilizador.

En cambio, una revalorizacién par-
cial, puede evitar la mencionada dis-
criminacion y reduccién de rendi-
miento y, a la vez, otorgar el alivio
necesario al sector empresarial.

— APENDICE —

Precio de Produc-

Indice de Precios
: ducto Ilustrativo

1° de Enero 100 100
19 de Julio 150 150
31 Diciembr. 225 225

La tasa de inflacién es equivalente
a un 50% por cada seis meses, es
decir, un 1259% anual.

Si —A— recibe 100 unidades mo-
netarias el primero de enero, lo man-
tiene en dinero efectivo por seis me-
ses y los gasta el primero de julio,
puede comprar 66.7 unidades del
producto ilustrativo en vez de las 100
unidades que podria haber adquirido
el primero de enero. —A—— ha sufri-
do una pérdida equivalente a 33.3
unidades- del producto, con un valor
de 50 unidades monetarias al prime-
ro de julio o 75 unidades monetarias
al 31 de diciembre.

Si —B— recibe 100 unidades mo-
netarias el primero de julio, las man-
tiene en dinero efectivo por seis me-
ses yv lo gasta el 31 de diciembre,
puede comprar 44.4 unidades del pro-
ducto ilustrativo en vez de las 66.7
que pudo comprar al primero de ju-
lio. -——~B— ha perdido el equivalente
de 22.3 unidades del producto, con
un valor de 50 unidades monetarias
al 31 de Diciembre.

Si el reajuste de la renta se efec-
tuara utilizando promedios, habria
que aplicar el indice de 125% al sal-
do de dinero efectivo durante el ano,
es decir, 50 unidades monetarias en
ambos casos ya que mantuvieron 100
unidades por seis meses cada uno.
De este modo, resultaria una rebaja
de 62.50, lo que representa una can-
tidad menor que la pérdida real de
—A~— pero mayor que la pérdida
real de —B—.

De lo que antecede, se desprende
que es necesario calcular los reajus-
tes correspondientes en base al pe-
riodo particular durante el cual se
mantuvo dinero en efectivo.
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